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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N. º 31
16.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los dos días del mes de setiembre de dos mil veintiuno, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su primer vicepresidente,  señor edil PABLO ALVES, y de su segunda  vicepresidenta, señora edila PATRICIA GARCÍA,  con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES 					SUPLENTES
	MILLY PINTOS				CYNTHIA BARRIOS
	PATRICIA BARRIOS			SANTIAGO BIDART
	JUAN PABLO ROCCA			SILVIA CATTANI
	MARCELA DA COL				MARÍA BASUALDO
	CAROLINA PALACIOS			HUMBERTO TEA
	IGNACIO ARAUJO				RAMÓN MACHADO
	BERNARDINO SAGARDIA		TATIANA SUÁREZ
MARLENE DONRELLES			HÉCTOR CORONEL
	MARCIRIO PÉREZ 				CARLOS PALLADINO
	CARLOS SILVA				LADY CABRAL
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES 	ROQUE SUÁREZ
	FACUNDO MARZIOTTE 			CARLOS DE SOUZA
	NILDA DÍAZ LÓPEZ			MAYRA MOREIRA
	CARMEN FUSCO 				ALDANA ANTÚNEZ
						ROSARIO DA COSTA LEITES
						EDUARDO ALVES
						SOFIA DA ROCHA
						VÍCTOR LEWIS
						GOTARDO GONCALVEZ
						MARCOS GULARTE
						MARÍA D´AMADO
						EDUARDO CASABALLE
						WILSON MATTOS
						LUCAS TRINDADE
						SUSAN SARAVIA
						ROXANA COSTA
						ALBERTO ALVEZ
						CARLOS REY
						RICARDO FERNÁNDEZ
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro da CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ.
Asiste el señor Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches. 
Damos comienzo a  la 16.ª Sesión Ordinaria, Acta N.º 31.
Comenzamos con la 
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira Das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.-  Buenas noches. Muchas gracias, señor presidente.
Compañeros ediles, en el día de hoy abordaremos un tema de mucha sensibilidad.
Ayer miércoles, estuvimos muy preocupados por la salud de una compañera, funcionaria de esta junta, y lo seguimos estando.
La persona en cuestión, ha sido mordida por tres perros raza pitbull y se encuentra internada en estado delicado por las lesiones sufridas. Pasó por el quirófano y debe volver, para tratar de mejorar de las secuelas que le dejó el feroz ataque de los perros. No sabemos, a ciencia cierta, cuáles serán las consecuencias que pueda tener sobre la vida y la salud de la señora el episodio acontecido.
Por lo que pude apreciar mientras estaba en esta casa, ayer de tarde, a todos nos afectó: funcionarios, autoridades de la junta, ediles de todas las bancadas. Eso está indicando lo apreciada que es la funcionaria por todos.
Pero ahora, más allá de esperar y desear una completa recuperación, debemos abordar un tema no menor, que son los derechos de las personas y las responsabilidades de los que tenemos perros.
Sobre la legislación con respecto a la tenencia responsable de animales tenemos bastante:
-En 2003 la Intendencia de Salto aprobó un decreto departamental (Nº 6.173/03) sobre: tenencia responsable de perros y otros animales domésticos. Fue elaborado y presentado por el Centro Veterinario de Salto, se lo estudió, se le hicieron cambios y se aprobó, pero nunca se llevó a cabo, digamos, nunca se ejecutó ese decreto.
-El 27 de marzo 2009, por decreto del Poder Ejecutivo se promulgó la ley Nº 18.471 sobre tenencia responsable de los animales, y con ella se creó la Comisión Nacional  Honoraria de Bienestar Animal. (Conahoba), que funcionaba en la órbita del Ministerio de Educación y Cultura. En realidad no funcionó bien esa comisión.
-Después la Comisión Nacional Honoraria de Tenencia Responsable y Bienestar Animal (Cotryba), creada por la ley Nº 19.355 del presupuesto nacional, sustituye a la Comisión Honoraria de Bienestar Animal (Conahoba) y pasa a funcionar en la órbita del Ministerio de Ganadería.
-Creación del Instituto de Bienestar Animal.
Señor presidente, creo que es el momento de promover un debate sobre la tenencia responsable de los animales.
Es el tiempo de preguntarnos: ¿Es posible criar cualquier raza de perro sin el asesoramiento técnico adecuado?
¿No será hora de considerar que el que no es capaz de controlar su propio perro no debe tenerlo?
¿No será lógico, humano y pertinente promover la adopción de perros de raza cruza, que se encuentran en los refugios, en lugar de importar animales peligrosos?
Creo que existen varios puntos a considerar en esta problemática, pero en lo que supongo estamos todos de acuerdo es en proteger la vida, la salud pública y la convivencia ciudadana.
Propongo reunir a los actores sociales y técnicos responsables en el tema planteado para intentar buscar soluciones a futuro.
Para poder comenzar un estudio del tema, solicito que la versión taquigráfica mis palabras sea enviada a la comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente de la Junta Departamental de Salto, al Instituto de Bienestar Animal, al Departamento de Salud e Higiene de la Intendencia de Salto, al Centro Médico Veterinario de Salto, a la Facultad de Veterinaria y sean publicadas en los medios de prensa.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señora edila. Se procederá  como usted lo pide.
Tiene la palabra la señora edila Rosario Da Costa Leites.
SEÑORA DA COSTA LEITES.- Buenas noches, señor presidente, buenas noches señores ediles.
Nuevamente traigo a esta Junta una gran preocupación que no es poca cosa, el tan mencionado y reclamado tema “la situación de los barrios de nuestra ciudad”.
Digo: “reclamado tema” porque desde que comenzó a funcionar esta nueva legislatura es el tema frecuente y preocupante que siempre está en el tapete de nuestra bancada del Partido Nacional.
En lo personal vengo realizando exposiciones escritas y orales desde el 18 de marzo hasta la fecha y han pasado casi seis meses, reclamando y pidiendo la presencia del Intendente de Salto y de los responsables de obras.
Los reclamos son: avenida Rodó, barrio Grattone, barrio Salto Nuevo, asentamiento Ceibal, parque Harriague, barrio Constitución, (específicamente frente al Jardín de Infantes Nº 132 donde trabajo como docente) sin mencionar los tantos barrios que han reclamado otros compañeros de bancada.
Quiero decir que la respuesta ha sido muy poca y casi nula en su mayoría. A veces pienso que los ediles estamos pintados.
Debo destacar la limpieza de pastizales sobre vía férrea en barrio Grattone y limpieza de parque Harriague en zona de escenario, (con el aprovechamiento de los jornales solidarios) eso está bueno, pero no conforma.
Exigimos y reclamamos otros arreglos que ya fueron bien especificados en su debido tiempo y todos con registros fotográficos.
Aparte del caso omiso a nuestros reclamos, estos días pasó algo que me indignó y molestó mucho sobre un pedido que hice el 17 de junio, específicamente en el barrio Salto Nuevo, en calle Juan Carlos Gómez a la altura del 1600 comprendido entre calle Boycuá y Catalán, se pedía que pasara la máquina para realizar una cuneta como algo urgente debido a que la calle además de estar intransitable, cuando llueve arrastra basurales, las casas se inundan y no se distingue entre vereda y calle;  ¿qué pasó hace pocos días? Que me indignó sinceramente. Tenemos que recordar que los ediles somos los representantes de la voz del pueblo.  Que algunos vecinos juntaron unos pesos entre ellos –es una zona de asentamiento-  y llamaron a una empresa privada para que le solucionara el problema urgente, la solución fue momentánea, se necesita la presencia del personal de obras en el lugar, esta situación me sigue indignando, no creo que la intendencia no tenga las herramientas ni el personal necesario, ¿no es lo elemental, el abecé del intendente solucionar estos temas entre otros?
Ayer tuve una conversación telefónica con el director de obras Elbio Machado, le pedí solucionar el problema de la calle frente al Jardín Nº 132 (donde cumplo función de docente), cuando llueve torrencialmente nos inundamos. Lo que me contestó fue que: “que él no lee todo, que no ha visto los registros fotográficos”. Entonces, yo me pregunto a quién tenemos que derivar estas cosas tan elementales y tan necesarias que ocurren no solamente en el barrio mencionado sino en varios barrios de la ciudad.
Por eso vuelvo a solicitar de forma urgente se tengan en cuenta todos los reclamos realizados ante esta junta.
Pido que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, al director de Obras, y a la prensa oral, escrita y televisiva.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se procederá  como usted lo solicita señora edila.
Tiene la palabra la señora edila Susan Saravia.
SEÑORA SARAVIA.-  Buenas noches, señor presidente. Buenas noches a los ediles y edilas de este recinto.
Traigo estas palabras a colación fruto del reclamo de mi conciencia que hace que exprese hoy acerca de uno de los hechos más importantes de nuestra historia, si se lo quiere ver así, hecho que representa un gran debe en la enseñanza de la Historia de nuestro país, puesto que difícilmente se le brindan más de dos o tres reflexiones cuando cursamos Historia en la escuela o en el liceo. Por eso decidí referirme lo más brevemente posible a la batalla de Masoller. 
Ayer, 1 de setiembre, se recordó un año más de esa tan épica batalla. Y digo que me quiero referir brevemente porque todos sabemos cómo termina. Pero he leído por ahí a más de un despistado –supongo- que hace consideraciones –con el mayor de los respetos- erróneas sobre las causas que motivaron a Aparicio Saravia a alzarse en armas. 
En primer lugar, como todo fenómeno caudillista, Aparicio era el hombre visible, era el general, el cabo viejo, el que representaba a gran parte de la población en ese momento. Pero a su costado, como decía, había cerca de veinte mil hombres y mujeres que decidieron seguirlo, entendiendo que la libertad no se negocia ni se vende. Un ejército revolucionario compuesto por gente de todas las clases sociales: desde el ilustrado más grande de la ciudad de Montevideo hasta el gaucho analfabeto del rinconcito más remoto de la campaña. Incluso mujeres, que muchas veces nosotros las perdemos de vista, mujeres que, a la vez que cumplían el rol de madres, por otra parte acompañaban a Aparicio en la revolución de 1904; con un brazo tomaban una lanza y, con el otro brazo, acostaban a su gurí en un pelego para que pudiera descansar. Y no siempre nosotros las recordamos. 
Por esto –como decía hoy- es que el lema fue “por la patria”, porque entendían -Aparicio y el  ejército revolucionario en ese momento- que la patria era de todos  y no de unos pocos capitalinos y adinerados que se encontraban en Montevideo.
No pretendo traer por supuesto todos los antecedentes de ese 1 de setiembre, pero sí hay que decir que los revolucionarios, como se los llamaba en aquel momento, y, por supuesto,  Aparicio Saravia, creían en una patria que incluyera a todos, que contemplara el interior, que permitiera que los gurises hijos de peones de campo de aquel momento tuvieran el mismo derecho a estudiar que los prestigiosos montevideanos. Pero sobre todo, por una democracia que en ese momento era carente de toda esencia. ¿Y esto por qué? Porque hasta ese momento solo podía votar la gente que tenía plata; los capitalinos, la gente que tenía estudios. Y -¡qué paradoja!-, por supuesto, el gauchaje de la campaña no tenía escuelas; entonces, cómo iba a estudiar y, por ende, cómo iba a votar. En definitiva, el derecho al voto era un privilegio reservado a unos pocos. 
Ingrediente adicional constituía el hecho de que el voto era cantado, donde muchas veces, los votantes tenían enfrente a su patrón, que era al que tenían que votar, que ese patrón postulaba a un cargo político. Entonces, ¿qué garantías iban a tener esas personas a la hora de elegir a sus representantes? 
Entonces, me pregunto de qué democracia se podía hablar en esas condiciones. 
Hay innumerable bibliografía al respecto, pero solo he de mencionar que, en aquel entonces, las elecciones se burlaban de todas maneras. Tanto físicamente, por ejemplo, hay relatos por ejemplo de una situación en que un comisario molía a golpes a un paisano a la voz de “yo voy a quitarte el vicio de votar”. O la palabra del famoso periodista Daniel Muñoz, que escribía en La Razón en 1893: “ya no se repara en nada. Nada importa que el aspirante a elector solicite su papeleta en italiano o en ruso ni que el postulante haya dejado apenas de ser párvulo y que el mismo individuo se presente ocho o diez veces llamándose una vez Pérez, otra vez Rodríguez, otra vez Fernández, y dando tantos domicilios como nombres. Bástale al funcionario saber que el extranjero o el impúber o el proteo responde a la combinación electoral de sus simpatías para que le expida credenciales de ciudadano, certificando con su autoridad que vive donde sabe que no vive y que se llama como tiene la convicción de que no se llama”. 
Este era el país que nos encontramos antes de Saravia y de toda esa gente que lo acompañó. En síntesis, dejaban todo lo que conocían por la lucha por la libertad y porque hubiera elecciones libres y secretas con todas las garantías electorales que correspondan. Por un país descentralizado y porque en la campaña se tengan los mismos derechos que en la capital, por ejemplo, como decía hoy, poder mandar a los gurises a la escuela. 
Así que el 1 de setiembre finalizan varios años de lucha armada en Masoller, cuando el ejército saravista tenía todas las condiciones de triunfar y, mientras recorría la línea de fuego, porque esa era una de sus costumbres, a ver cómo se encontraban los gauchos y las mujeres, a la voz de “Muchachos, firmes”, una bala, el tercer disparo, impacta en Aparicio, matando días más tardes a una persona pero inmortalizando una idea. 
Aparicio no tenía un proyecto político de país ni mucho menos aspiró nunca al poder. Eso era algo que no le interesó nunca. Lo que quería era una patria libre y digna para todos. 
Si tendremos que repensar –y es por eso que traigo hoy estas palabras a colación- y releer la historia de nuestro país, sobre todo las nuevas generaciones. En estos tiempos de redes sociales y de los doscientos ochenta caracteres de Twitter, está bueno reflexionar sobre hechos de este tipo, como también por ejemplo sobre la defensa de Paysandú, que yo también considero que es un gran debe que tiene nuestra historia y nosotros como uruguayos. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Está culminando su tiempo.
SEÑORA SARAVIA.- Por suerte, la juventud del Partido Nacional ha  sabido ser coherente con su historia y siempre reivindicar las viejas banderas impulsadas por nuevos vientos. 
Solicito que la versión taquigráfica de estas palabras sea enviada a los medios de prensa y al directorio del Partido Nacional. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se procederá como usted pide, señora edila. 
Tiene la palabra el señor edil Eduardo Casaballe.
SEÑOR CASABALLE.- Buenas noches, señor presidente, compañeros ediles. 
El tema que me ocupa hoy es reiterar un pedido de limpieza del arroyo Ceibal en toda su extensión. 
“El día 4 de marzo del corriente año realicé un pedido extenso, narrando  problemas de índole sanitarios y medioambientales que ocasionan  a la comunidad toda la falta de limpieza del arroyo Ceibal, el cual genera contaminación en muchos puntos por su paso por la ciudad desde Este a Oeste. En diferentes oportunidades se lo ha traído como problema, pero las autoridades competentes solo han hecho acuse de recibo a nuestros pedidos, sin siquiera atender, buscar soluciones o ir a los lugares mencionados a hablar con los vecinos que a diario conviven con basurales endémicos, caños de saneamiento rotos, roedores, malos olores, pastizales por doquier.
 No se han generado políticas de shock a problemas ambientales. El arroyo Ceibal, en su paso dentro de la ciudad recorre barrios por dentro; por ejemplo, la Amarilla, Malvasio, Umpierre, con pasarelas de tránsito de vecinos, que ven basurales junto a sus hogares, roedores, que cuando las lluvias anegan el paso del arroyo, muy angosto, ingresan a sus hogares. También citar su paso por barrio Los Ingleses, Ceibal, El Triángulo, Minervine, Salto Nuevo, Cien Manzanas y hasta Saladero. En estos se nota más la contaminación y rotura de caños antes mencionados. Se ha pedido por grupo de vecinos, comisiones, muchas personas. Cito un caso puntual: en paso por barrios Federico Moreira y Los Ingleses, hace más de tres meses, la intendencia tuvo máquinas de gran porte trabajando en la zona del arroyo, pero solo para limpiar zona de futuro complejo deportivo del Club Albión, como favor político del intendente, desaprovechando la oportunidad de limpiar el arroyo en pleno ingreso de la ciudad turística que somos. 
Otro paso el cual los vecinos me pidieron ver dado el problema de basural y paso del arroyo, fue en calles Juan Carlos Gómez e Itapebí, donde se obstruye cuando llueve mucho e ingresa a casa de vecinos.
Solicito, señor presidente, que la versión taquigráfica de mis palabras pase a la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente, a la Dirección de Servicios Públicos, a la Dirección de Obras, al señor intendente y a la oficina de DINAMA, para que el gobierno central tome acción y colabore para dar soluciones; así como también a medios de prensa locales y nacionales, de radio, escritos y televisivos. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se procederá como usted pide, señor edil. 
Tiene la palabra el señor edil Ramón Machado. 
SEÑOR MACHADO.- Gracias, señor presidente.
Buenas noches, señor presidente. Buenas noches, señores ediles. 
La semana pasada me comuniqué con vecinos de barrio Cien Manzanas, precisamente calles Colón y Orestes Lanza, los cuales manifestaron su preocupación ya que dicha calle Orestes Lanza es muy transitada y los vehículos transitan a muy alta velocidad sin respetar a veces a los peatones. Al cruzar la calle, los vecinos temen que puedan registrarse accidentes, los cuales tengamos que lamentar.
Por dichos motivos, ellos sugieren que el Departamento de Movilidad Urbana de la Intendencia de Salto pueda poner señalización o lomas de burro. De esa manera, obligaría a los conductores a descender la velocidad. 
Señor presidente, le pido que la versión taquigráfica de mis palabras sea dirigida a la comisión de Tránsito y Transporte y a la Dirección de Tránsito y Movilidad Urbana de la Intendencia de Salto. 
Sin otro particular, los vecinos saludan a todos los ediles. 
Muchas gracias, señor presidente. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se procederá como usted pide, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Juan P. Rocca.
		SEÑOR ROCCA.- Buenas noches, señor presidente, ediles y edilas. 
		Quisiera utilizar este espacio para poder expresar una nueva preocupación vinculada a fuentes laborales en nuestro departamento. En esta oportunidad quiero expresar la compleja situación que atraviesan los medios de comunicación de interior, en particular en nuestro departamento.
		Parte de este problema radica en el abrupto corte del subsidio del papel, que hasta marzo de 2020 los diarios del interior podían contar con él. Este es distribuido por el Fondo de Fomento. Como consecuencia esto dejó sin una entrada económica importante, sumada a la baja de contrataciones en publicidad y a la baja movilidad en el último año producto de la pandemia.
		Nos comentan los actores involucrados que desde que sucedió este corte en el subsidio, la Organización de Prensa del Interior, que cuenta con 53 integrantes entre diarios y semanarios, han realizado gestiones ante el Ministerio de Economía y Finanzas, sin conquistar grandes resultados. En el mes de octubre de 2020 el gobierno nacional dio una partida de $ 10.000.000 para repartir entre todos los asociados de OPI, a partir de ahí se ha solicitado un adelanto de 2.000.000 de dólares a los integrantes beneficiarios del Fondo de Papel para financiar y paliar las pérdidas acarreadas en este año y medio de pandemia. Como contrapartida ofrecen pagar este adelanto con un porcentaje de las futuras partidas del subsidio, esta propuesta aún sigue sin respuestas. A esto también hay que sumarle la finalización de algunas situaciones vinculadas al seguro de paro especial, evidentemente estamos frente a una situación muy delicada.
		Este 30 de agosto homenajeamos en este prestigioso recinto a cuatro exponentes del periodismo deportivo y nos llevamos como mensaje la importancia que es para el acervo salteño los medios de comunicación y en particular sus trabajadores. Para poder seguir emocionándonos, para seguir construyendo pluralidad y más democracia es que acompañamos a nuestro compañero diputado, Dr. Álvaro Lima, en alzar la voz en la búsqueda de apoyos. En nuestro departamento, por ejemplo, tenemos medios de prensa con más de sesenta años de antigüedad, que nuclean cincuenta trabajadores directos y más de cuarenta vendedores independientes.
Es por eso, que como reiteramos en más de una ocasión, como caja de resonancia de nuestra sociedad, debemos poner foco en este tema y dar nuestra solidaridad y disposición para que esto tome conocimiento público y pueda tener una solución, como también nos expresamos por los trabajadores de Agro ALUR, de fiestas y eventos, de la industria citrícola, de la industria láctea y en este caso, del rubro de la comunicación.
Como socialista no puedo ser ajeno a las lógicas del capitalismo y ser indiferente ante esta situación que atraviesan, porque como expresé anteriormente, necesitamos cuidar y respaldar a nuestros medios de comunicación por su importancia para los sistemas democráticos y más cuando estos son parte de nuestra historia.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima, al representante nacional por el Departamento, Dr. Álvaro Lima, a la Ministra de Economía y Finanzas Ec. Azucena Arbeleche, al Ministro de Trabajo y Seguridad Social Dr. Pablo Mieres; y remitir esta comunicación a toda la prensa oral, escrita y digital.
		SEÑOR PRESIDENTE.-  Se procederá como usted lo solicita, señor edil.
		Continúa en uso de la palabra el señor edil Juan P. Rocca. 
		SEÑOR ROCCA.- Aprovechando los minutos restantes de este espacio, no quiero dejar pasar una fecha muy importante como lo es el 30 de agosto en el cual se recuerdan a las Víctimas de Desapariciones Forzadas. En este mismo recinto, conmemoramos el 20 de mayo, dando una muestra de compromiso político, con una perspectiva de derechos humanos, sesionando de manera extraordinaria recordando a los desaparecidos y detenidos en la dictadura cívico-militar.
Como lo expresa el Instituto Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo «La desaparición forzada se define como la privación de libertad de una persona por parte de agentes estatales o por personas que actúan con apoyo o autorización del Estado, seguido de la ausencia o negativa de reconocimiento de esa detención o del ocultamiento sobre la suerte y paradero de la persona desaparecida.  Se trata de una grave violación a los derechos humanos y de un crimen internacional que no puede ser cometida ni tolerada por ningún Estado.»
Sólo una actitud humilde y paciente de reconstrucción de la verdad aliviará el dolor de los familiares de desaparecidos, cauterizará sus heridas y removerá los impedimentos de la conciencia permitiendo cerrar una etapa trágica de la vida nacional trocándose en un signo de esperanza para el pueblo todo. Llama la atención el hecho de que en las sociedades en las que triunfa la impunidad, se procure desde las instituciones del Estado el olvido colectivo de las violaciones a los derechos humanos. Se trata de impedir la memoria de ese dato de la vida social. Será importante entonces entender por qué la impunidad y el olvido van de la mano.
Solicito que la versión taquigráfica de  mis palabras sea enviada a la Comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género de la Junta Departamental de Salto, al Instituto Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo, a la organización CRYSOL, Madres y Familiares de Uruguayos Detenidos Desaparecidos; y remitir esta comunicación a toda la prensa oral, escrita y digital.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Se procederá como usted lo solicita, señor edil.
		Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
		SEÑORA BARRIOS.- Buenas noches, señor presidente; buenas noches a todos los presentes.
		Aquí estamos, una vez más, teniendo presente la lucha contra la desaparición forzada, una lucha tan íntima y humana, tan social y tan política. 
En la sociedad tiene que perdurar la perseverancia como bandera para jamás rendirse en la búsqueda de la verdad, tomando la fuerza de las nuevas generaciones para mantener viva esta lucha que nos abarca a todos. 
Recordar que esta perseverante lucha, que ha sido de muchos, no logró aún tocar el corazón del terrorismo de Estado, el tema militar y sus crímenes. La Justicia no se ha convertido en una barrera protectora y educadora contra los abusos y los delitos del Estado. Especialmente los crímenes de lesa humanidad, la búsqueda de la verdad y de los desaparecidos. La responsabilidad que el Estado asume verbalmente, no lo ha llevado a la práctica.
		Por el contrario, los primeros gobiernos posdictadura, obstinados en la negación y el ocultamiento pergeñaron la Ley de Caducidad, cuyo efecto se mantuvo hasta el 2011, veinticinco años después. Con ella, no solo no se juzgó la inmensa mayoría de los casos sino que además se sometió al Poder Judicial al filtro previo del ejecutivo, esta ley, bloqueando la posibilidad de justicia, fue un emblema que avaló la  dictadura sus delitos, la ilegalidad, el autoritarismo. 
		La búsqueda de la verdad y la justicia quedaron en manos de la sociedad, de las propias víctimas y de todas las organizaciones sociales que acompañaron. La lucha contra el silencio y la tergiversación, la denuncia y la memoria quedaron sobre nuestros hombros. Todos los avances los han logrado las organizaciones sociales.
La desaparición forzada es un crimen de lesa humanidad imprescriptible y de carácter permanente. Su afecto no está dirigido únicamente a la víctima inicial, a quien matan y desaparecen sino que un mensaje mafioso la sobrepasa, provocando en su entorno, miedo, desazón y amenaza. Un crimen que no cesa hasta conocer todo lo sucedido con cada uno de ellos, de ellas, encontrar sus cuerpos y que se haga justicia.
Para que esta historia no se repita debemos encontrarlos. Las acciones necesarias para encontrarlos son el camino que cimentará defensas y barreras para el Nunca Más.
Las fuerzas armadas basadas en la doctrina de seguridad nacional pautaron sus objetivos y los mantuvieron durante toda la dictadura, nuestros desaparecidos y nuestras desaparecidas fueron parte de esos objetivos. Es una lista de ciento noventa y siete compatriotas.
Han pasado cincuenta años de nuestro primer caso, en julio de 1971,  Abel Ayala fue secuestrado y desaparecido por el Escuadrón de la Muerte, grupos de acción parapoliciales-paramilitares que actuaron ilegalmente amparados y fomentados por el gobierno de la época y al impulso del avance militar. El estudio de los casos y hasta los mismos Tribunales de Honor convalidan la convicción de que la suerte de nuestros desaparecidos, sus muertes y sus desapariciones mismas fueron decisiones adoptadas por los altos mandos.
¿Por qué cada una de ellas, de ellos? No lo sabemos aún. Pero sí la característica de este crimen y cómo su acción excede de la misma victima buscando disciplinar a toda la sociedad.
Hubo una demora en entender y aceptar así esta cruel realidad de los hechos, la participación institucional de las fuerzas armadas, los pactos supranacionales como el Cóndor, la utilización de los niños como trofeos de guerra.
Junto a la acción represiva de esos años, la dictadura preparó su impunidad posterior. Con la participación masiva de sus cuadros aseguró el Pacto de Omertá, ocultó la información, obtuvo complicidades políticas notorias e implantó su brutal amenaza simbolizada en los cuerpos de nuestros desaparecidos.
Fueron las familias, compañeros, testigos, periodistas, investigadores, los que lograron sacar a luz retazos de la verdad, la recuperación de casi todos los niños y unos pocos hallazgos. 
A partir del 2005 hubo muchos avances: el ingreso a los cuarteles, el hallazgo de los primeros desaparecidos. El Poder Ejecutivo no interfirió en el Poder Judicial, y aunque siguió vigente la ley de caducidad se…
SEÑOR PRESIDENTE.- Se le termina su tiempo, señora edila.
SEÑORA BARRIOS.-  Esta lucha es de todas y todos, porque todas y todos somos familiares. Verdad, memoria y justicia. Nunca más terrorismo de Estado.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señora edila.
Hemos culminado la media hora previa.
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches.
Para solicitar que como primer punto del orden del día se haga una alteración por algo que se decidió en la comisión de Salud, que usted bien sabe, además, propuesto por usted, que tiene que ver con la declaración de interés departamental de la investigación y, en todo caso, el producto de la investigación que es el premio Anneke Levelt 2021 obtenido por la señora Joanna Lado y, además, la recepción de ella.
Quería solicitar que se realice como primer punto del orden del día.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración lo planteado por el señor edil Facundo Marziotte.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Amparándome en el Artículo 33, estoy solicitando que se considere un informe por parte de los ediles que asistimos al Congreso Nacional de Ediles, y que se ingrese como último punto en el orden del día.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración lo planteado por la señora edila Marcela da Col.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA BARRIOS.- Solicito incluir en el orden del día un proyecto de decreto proveniente de la comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género: decretar de interés departamental el mes de la Diversidad y colocar una bandera de la diversidad en uno de los balcones de la fachada de la junta departamental durante todo el mes de setiembre.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración lo planteado por la señora edila Patricia Barrios.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑOR TRINDADE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR TRINDADE.- Gracias, señor presidente.
Para solicitar que se agregue como último del orden del día: desarchivo del Asunto N.º 670/16. Reconocimiento a deportistas salteños, museo del deporte; para que vuelva a comisión.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración lo planteado por el señor edil Lucas Trindade.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, le iba a pedir que se obviara la lectura de los asuntos entrados, dado que hay repartido.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración lo planteado por el señor edil Marcirio Pérez.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos a considerar el siguiente
ORDEN DEL DÍA
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO: 
			ASUNTOS N°S. 500/16 Y 878.; OFICIOS N°S. 1317/2017, 
			1199/18 Y 925/19, ASUNTOS N°S. 472/19, 146/21 Y 192/21, 
			OFICIO 477/21 Y ASUNTO N.º 386/21.
COMISIÓN DE CULTURA: ASUNTO N.° 191/21. 
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO 
			SOCIAL Y GÉNERO: OFICIO N.° 86/20 Y ASUNTO N.º 
			374/21.
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO DONAR A FAVOR DEL SR. 
			ARIEL PAZ VARGAS, PADRÓN 32.466. (ASUNTO N.°
 			96/2021).
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR A FAVOR DE 
			MANUEL PEREIRA Y OTRA, PADRÓN N.º 24.461. 
			(ASUNTO N.° 251/2021).
2.1.3.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO  A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR ESCRITURA  A 
			FAVOR DE COVIBURTON, PADRÓN N.º 36.774. 
			(ASUNTO N.° 350/2021).
2.2.-	HACIENDA Y PRESUPUESTO
2.2.1.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.FUCES, TASA PERMISO DE EDIFICACIÓN 
			PADRÓN N.º 37.110. (ASUNTO N.° 280/2021).
2.2.2.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR TASA  
			PERMISO EDIFICACIÓN COOP. COVIAGUI 3,  PADRÓN 
			N.º 36.887. (ASUNTO N.° 347/2021).
2.2.3.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.PU.ES, TASA  PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN 
			N.º 37.617. (ASUNTO N.° 348/2021).
2.2.4.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO  A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.JO.TE., TASA  PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN 
			N.º 37.343. (ASUNTO N.° 349/2021).
2.2.5.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO EXONERAR A ARÍSTIDES 
			CARBALLO, PAGO CONTRIBUCIÓN INMOBILIARIA 
			PADRÓN N.º 127. (ASUNTO N.° 389/2021).
2.2.6.- PROYECTO DE RESOLUCIÓN, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO REAJUSTE DE CRÉDITO 
			DEL AÑO 2021 AL 01/05/2021. (ASUNTO N.° 390/2021).
2.2.7.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO  A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.COM., TASA  PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN 
			N.º 37.113. (ASUNTO N.º 391/2021).
Pasamos a considerar el siguiente punto:
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE
DECLARAR DE INTERÉS DEPARTAMENTAL LA 
INVESTIGACIÓN Y PREMIO “ANNEKE LEVELT 2021”
OBTENIDO POR LA SRA. JOANNA LADO. (OFICIO 
N.º 754/2021).
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- Solicito un cuarto intermedio de tres minutos para recibir a la invitada.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración lo planteado por el edil.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y CINCO MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y OCHO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y OCHO MINUTOS SE RETIRA DE LA PRESIDENCIA SU PRIMER VICEPRESIDENTE, SEÑOR EDIL PABLO ALVES; ASUMIENDO LA MISMA SU SEGUNDA VICEPRESIDENTA, SEÑORA EDILA PATRICIA GARCÍA; E INGRESANDO A SALA LAS SEÑORAS INVITADAS: ING. AGR. JOANNA LADO, ING. AGR. MARIANA ESPINO, ELENA PÉREZ)
SEÑORA PRESIDENTA (García).-  Señores ediles, se levanta el cuarto intermedio.
Damos la bienvenida a la señora ingeniera agrónoma Joanna Lado; Directora del Inia, ingeniera agrónoma Mariana Espino, y señora Elena Pérez.
SEÑOR ALVES.- Señora presidente, le solicito la palabra para fundamentar el pedido.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches.
Joanna Lado es una joven investigadora radicada en Salto hace más de diez años. Cuenta en su equipo con varios salteños que hoy lamentablemente no pudieron acompañarnos por estar en cuarentena, y en estos días ganó un premio mundial latinoamericano Anneke Levelt Sengers para las Mujeres en la Ciencia.
El premio otorgado por la Red Interamericana de Academias de Ciencias contempló su investigación para reducir el daño ocasionado en la cáscara de los citrus por la baja temperatura, entre otros trabajo, y también consideró su gran trayectoria.
La verdad que desde el lunes vengo escribiendo para fundamentar y voy cambiando varias veces, porque una vez que vuelvo a leer la carta que le envían a Joanna comunicándole que había ganado el premio, creo que dice casi todo; por lo tanto la voy a leer.
Dice así: “Estimada Sra. Lado
“Como copresidente del grupo de Mujeres por la Ciencia, me complace informarle de que ha sido galardonada con el premio Anneke Levelt 2021 para una joven científica. Este premio rinde homenaje a la fundadora de nuestro grupo, que fue una luchadora de toda la vida por las mujeres en la ciencia.
“Nuestro comité consideró que su trabajo para mejorar la calidad de las frutas y hortalizas, no solo para el consumo local sino también para la exportación al extranjero, era de gran importancia para mejorar la vida de su pueblo y estimular la economía de su país. Su detallado historial de investigación es digno de mención tanto por su publicación en el extranjero como a nivel local. También me ha gustado mucho su solicitud porque parece estar totalmente dedicado al progreso continuo de su país y su gente”.
A todo esto yo me venía haciendo unas preguntas que quiero compartir 
–preguntas en voz alta-: a cuánta gente se favorece con la investigación que hace Joanna en un departamento que nos llaman “naranjeros”, y cuántos empresarios, cuántos productores, cuántos cosechadores, cuántos podadores se van a ver beneficiados si esta investigación produce una mejora en la exportación, por ejemplo.
Me preguntaba y quería resaltar la investigación en el norte del país. Acá se puede hacer una excelente investigación, hay excelentes investigadoras, hay centros de investigación para llevar a cabo esa tarea y no siempre somos noticias.
Muchas veces este tipo de premios pasan por alto, entonces, es una de mis ideas fomentarlo y hacerlo conocer.
Me preguntaba también, por ejemplo, cuántas personas conocen a Joanna en Salto, en Uruguay o en Latinoamérica, capaz, si googlean el nombre la encuentran enseguida, pero, por ejemplo, cuántos conocen a Suárez y Cavani, millones, todos. No vamos a hablar de cuánto gana uno y cuánto gana otro porque sería muy injusto, no tengo nada contra Suárez ni Cavani, al contrario, soy hincha de ellos; pero quiero hacer notar la diferencia de lo que es una investigación, que a veces no se conoce.
		Lo otro que me preguntaba, que siempre repito en esta junta departamental, es lo que le cuesta a las mujeres ganarse un lugar en la política. Porque hasta cuota de género se ha tenido que poner para que las mujeres logren un lugar. Y lo mismo pasa en la investigación. Una mujer para ganar un premio latinoamericano o para ser una buena investigadora, sencillamente tiene que ser brillante, si no, no pasa, porque, generalmente, al hombre se le hace mucho más fácil el camino. Y hay una teoría, que comparto, que dice que “para ser un buen investigador hay que ser buena gente” y esa es una de las cualidades que quiero resaltar de Joanna.
		Por último, pienso que solo por el hecho de haber sido elegida para representar a Uruguay en el concurso es un logro importante, o sea que ganarlo es algo que pienso que la ha llenado de orgullo. 
		Por eso, invito a todos los ediles que votemos en forma unánime el proyecto de resolución, y podamos escuchar a Joanna.
		Gracias, señora presidenta.
		SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
		SEÑOR MARZIOTTE.- Señora presidenta, quería saludar la iniciativa de Pablo. Creo que es, no solo válida sino de relevancia e importancia.
		Escuchaba lo que él decía recién, y lo hablábamos los otros días en la comisión, además de lo productivo que puede ser esto, de los resultados que puede dar la investigación, que va a servir a muchos, creo que está bueno valorizar o revalorizar de alguna manera la investigación, la ciencia. Estamos en años donde la ciencia ha sido clave. ¡Vaya si la ciencia ha sido clave! Y creo que este tipo de cosas le hacen bien a quienes trabajan en lo diario con la investigación y están dándole su vida, su tiempo a poder mejorar calidad de vida porque de esto se trata, poder mejorar calidad de vida, poder mejorar las cosas para todos, en definitiva.
		Creo que es válido, que hay que destacarlo, creo que es digno de reconocimiento, un trabajo que, seguramente, no solo llevó tiempo sino que llevó mucho pienso y va a redundar en mejorar un montón de cosas para no solamente nuestra calidad de vida sino también para nuestra producción y, por qué no, en el factor económico al momento de poder exportar, por ejemplo.
		Creo que es válido destacarlo; quería dejarlo claro a eso. Y me parece que vamos en buen camino si empezamos a reconocer este tipo de trabajos, más allá de lo de Suárez y Cavani, que decía Pablo (capaz hoy sería medio sensible ese tema), pero me parece que vamos en buen camino (hablando en serio) en reconocer este tipo de acciones, investigaciones y, seguramente, vendrán muchas por delante y que esta junta lo haga suyo y, por ende, el pueblo de Salto, me parece que vale la pena destacarlo.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- No habiendo más oradores, pasamos a votar el proyecto de resolución de la comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente.
		Votamos en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Ponemos en consideración, en particular.
		Artículo 1.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Artículo 2.° es de orden.
		Le cedo la palabra a la señora Joanna Lado.
		SEÑORA LADO.- Buenas noches.
		Muchísimas gracias a todos.
		Nosotras estamos muy muy emocionadas, la verdad que, más allá de un reconocimiento personal, porque me toca a mí hoy, pero esto es un trabajo en equipo, por eso le pedí a dos de mis compañeras también que estén acá hoy conmigo, y traje a mi familia, mis dos nenas -que sí son salteñas- también querían venir y ser parte de esto.
		Cuando la Academia de Ciencias me seleccionó, me propusieron postularme a este premio latinoamericano, a mí me pareció como una locura, yo dije “¿Les parece? ¿Están seguros?” y me dijeron “Sí, sí, nos gusta tu perfil, lo que haces”, y bueno, allá fuimos. Y la verdad, fue toda una sorpresa, una alegría.
		Como bien ustedes dijeron, lo que nos moviliza mucho a los científicos es mejorar la calidad de vida de los uruguayos; por un lado o por otro. Ya sea trabajando directo para nuestros consumidores o para las empresas que logran vender afuera y dan trabajo a un montón de gente. Que se vea, que se haga difusión de la ciencia para nosotros es como lo más, el poder llegar a la gente está muy bueno.
		La pandemia también nos ha enseñado un montón, que la ciencia tiene mucho para darnos a todos. 
		Y en INIA, en INIA Salto Grande que, por suerte, tenemos acá en el departamento una institución como el INIA, además de la Universidad también, que eso nos da una potencia para complementarnos muy valiosa, y la estamos sabiendo aprovechar.
		¡Muy felices!
		Muchas gracias Pablo por haber presentado este reconocimiento, porque más que esto puntual es eso, es a la ciencia y a la ciencia en el interior y en el departamento y ojalá que esto que se hace en Salto salga para acá y para el mundo.
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑOR ALVES.- Señora presidenta, me gustaría que Mariana Espino y Elena Pérez hicieran uso de la palabra aunque sea breve.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Le cedo la palabra entonces a la señora Mariana Espino. 
		SEÑORA ESPINO.- Buenas noches.
		No estaba previsto que habláramos nosotras.
		Pero, como decía Joanna, estamos muy orgullosos y nos sentimos partícipes de estas cosas también, y poder tener la oportunidad de llegar a hacer ciencia de calidad con un enfoque tecnológico, porque el Instituto Nacional de Investigación Agropecuaria tiene ese enfoque. Es una ciencia, un conocimiento dedicado a solucionar problemas tecnológicos concretos del sector agropecuario, de nuestro sector productivo que es el mayor sector exportador del país, que lo vimos durante la pandemia manteniendo las máquinas encendidas todo el tiempo y haciendo ese esfuerzo.
En INIA estamos muy comprometidos con eso, no sin problemas como ustedes sabrán presupuestales y económicos como estamos actualmente, pero de todas formas con un gran capital humano, con grandes científicas y científicos como es el caso de Joanna y que eso se reconozca internacionalmente tiene mucho impacto en lo nacional, muchas veces nos tienen que reconocer afuera para que nos reconozcan acá. Es una característica bastante importante del uruguayo, pero estas cosas aunque parezca mentira nos ayudan mucho para que a nivel nacional se valoren, es una forma de contrastar lo que hacemos con lo que hay afuera y mostrar que podemos hacer trabajos de interés. Ni hablar que para mucho de los trabajos que hace Joanna vinculados a la industria citrícola, a la horticultura, esto tiene un gran impacto. Muchas veces estos trabajos implican poder exportar a Europa, Estado Unidos o a Asia o no poder exportar nuestra fruta y ustedes saben lo complejo que es cuando una industria grande –acá en Salto lo tienen bien presente- deja de funcionar lo que puede generar socialmente.
La verdad es que nosotros tenemos todo ese compromiso y es un orgullo contar con Joanna dentro del Instituto; es un placer, porque es un motor, es un motoraso, es una máquina.
Lo que queremos es seguir dándole las condiciones para que pueda desarrollar todo ese potencial que tiene porque ni bien hace muchas cosas tiene mucho más y desarrolla equipo, que esa es otra característica que creo que Pablo lo dijo entre líneas, ella desarrolla equipo, forma gente y estamos formando gente a nivel local. Entonces Salto se tiene que sentir orgulloso también de tener estos centros de investigación, centros educativos y explotarlos al máximo. No es fácil estar a quinientos kilómetros de Montevideo. Muchas veces estamos medios olvidados, a veces no es sencillo pero, bueno, hay que potenciarlo.
La verdad que es un placer y un gusto que haya tenido este reconocimiento. Y demás está decir que con esto también me sensibiliza como directora de la estación experimental de INIA Salto Grande para invitarlos a generar -ni bien podamos por los temas de pandemia- una actividad en el instituto y que puedan ver directamente lo que nosotros hacemos y cómo lo hacemos. Así que dejo ese compromiso de invitarlos al INIA Salto Grande para que nos conozcan y conozcan a quienes trabajamos allí para que no sean solo palabras sino que lo tengan ustedes mismos cómo generamos ese conocimiento y esas tecnologías.
Muchas gracias.
(Aplausos)
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora Elena Pérez.
SEÑORA PÉREZ.- Mi nombre es Elena Pérez y soy investigadora de INIA Salto Grande, en el área de fitopatología y trabajo con Joanna en el área de poscosecha.
Les quería trasmitir, por un lado, mi agradecimiento y, por el otro lado, mis felicitaciones a la comisión de Salud de la Junta Departamental de Salto por esta iniciativa. Por dos razones que para nosotras son muy importantes, como mujer y como investigadora, por visibilizar el trabajo de las mujeres investigadoras, no es menor.
Lo segundo es por también visibilizar que en Salto se hace ciencia, y ciencia de muy alta calidad, como lo evidencia el premio que se le dio a Joanna Lado. 
Me parece que esas son dos cosas bien importantes que quería destacar y por eso se los agradezco por un lado como investigadora y los felicito también porque nos llena de orgullo esta iniciativa de ustedes y no lo esperábamos realmente.
De Joanna lo que les puedo decir ya lo dijo Pablo, además del mérito académico es buena gente, muy buena gente, y lo que dijo también Mariana, forma equipos, es muy lindo trabajar con Joanna. Yo me siento siempre muy motivada aunque también le tengo que decir: “pará Joanna que no te puedo seguir”. A veces le digo: “baja un cambio Joanna”. Porque es una locomotora realmente trabajando.
Nada más, creo que está todo ya dicho. Gracias.
(Aplausos)
SEÑORA ANTÚNEZ.-  Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se le concede la palabra a la señora edila Aldana Antúnez.
SEÑORA ANTÚNEZ.- Gracias, señora presidenta. Buenas noches a todos.
Felicitar al equipo. Felicitarlas por el rol de investigación, el nivel de investigación. Destacar el rol de la mujer en la ciencia al dejar al Uruguay y a nuestro departamento en el podio, en la cima.
Lo importante que ellas mismas destacan es el trabajo colaborativo  porque a veces es la cara visible de una pero sabemos esa importancia que le destacaron.
Después, otra cosa, además del rol de la mujer en la ciencia, que desde hace unos años el 11 de febrero, como todos los años, se celebra en forma internacional el día de la mujer y de la niña en la ciencia, y que no es menor que menos del treinta por ciento de las investigadoras en el mundo son mujeres. 
Entonces valorar, destacar y que sea de calidad como ustedes lo mencionan así que felicitaciones y a seguir trabajando por la ciencia.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Gracias a usted, señora edila.
Los invito que pasen al frente a los integrantes de la comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA SE LE HACE ENTREGA DE UN RECONOCIMIENTO A LA SEÑORA ING. AGR. JOANNA LADO)
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Solicito un cuarto intermedio de dos minutos para despedir a las invitadas.
SEÑORA PRESIDENTA.- Ponemos en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y DOS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CUATRO MINUTOS SE RETIRA DE LA PRESIDENCIA LA SEGUNDA VICEPRESIDENTA, SEÑORA EDILA PATRICIA GARCÍA, PASANDO A OCUPAR LA MISMA, SU PRIMER VICEPRESIDENTE, SEÑOR EDIL PABLO ALVES).
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CUATRO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO). 
SEÑOR PRESIDENTE (Alves).- Se levanta el cuarto intermedio.
Pasamos a 
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
Les quería informar que el cambio de nombre de calle Ramón Rivas se postergó para el próximo viernes hora a confirmar. 
Les quería comentar que el jueves y viernes pasado visité el vertedero de Rocha acompañando a la Intendencia de Salto, para buscar una solución al vertedero municipal, para ver cuáles de los diferentes métodos que usan en diferentes departamentos se ajusta más a lo que podemos hacer nosotros. 
También quería informarles que la señora presidenta Carolina Palacios, el 25 de Agosto concurrió al Hipódromo de Salto entregando el premio Junta Departamental de Salto.
También tenía una invitación que me llegó hoy del Corredor Turístico del Río Uruguay sobre el tema “Impacto de la crisis sanitaria en turismo”. Es el sábado 4 de setiembre de 9 a 12 horas en el teatro 28 de Febrero, Mercedes, Soriano. También se puede seguir por Facebook. 
Pasamos al 
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO: 
		ASUNTOS N°S. 500/16 Y 878.; OFICIOS N°S. 1317/2017, 
		1199/18 Y 925/19, ASUNTOS N°S. 472/19, 146/21 Y 192/21, 
		OFICIO 477/21 Y ASUNTO N.º 386/21.
COMISIÓN DE CULTURA: ASUNTO N.° 191/21. 
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO 
SOCIAL Y GÉNERO: OFICIO N.° 86/20 Y ASUNTO N.º 
374/21.
Pasamos al 
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO DONAR A FAVOR DEL SR. 
			ARIEL PAZ VARGAS, PADRÓN 32.466. (ASUNTO N.°
 			96/2021).
Se pone en consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Se vota en particular.
Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
El Artículo 2º es de orden. 
Pasamos al siguiente punto
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR A FAVOR DE 
			MANUEL PEREIRA Y OTRA, PADRÓN N.º 24.461. 
			(ASUNTO N.° 251/2021).
Se pone en consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Se pone  en consideración en particular.
Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27) 
El Artículo 2º es de orden. 
Pasamos al
2.1.3.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO  A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR ESCRITURA  A 
			FAVOR DE COVIBURTON, PADRÓN N.º 36.774. 
			(ASUNTO N.° 350/2021).
Se pone en consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pone a votación el Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pone en consideración el Artículo 2º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pone en consideración el Artículo 3º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 4º es de orden. 
Pasamos a
2.2.-	HACIENDA Y PRESUPUESTO
2.2.1.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.FUCES, TASA PERMISO DE EDIFICACIÓN 
			PADRÓN  N.º 37.110. (ASUNTO N.° 280/2021).
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca. 
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señor presidente. 
Me parecía de orden poder hacer uso de la palabra, más que nada sobre estos asuntos que se van a poner a consideración, que están vinculados a la Comisión de Hacienda y Presupuesto.
De manera breve, me parece que es pertinente destacar que, a la fecha, vamos a alcanzar el número de diecisiete exoneraciones a cooperativas de viviendas en el departamento, en el cual se nuclean cientos de salteños y salteñas que tienen intacto su sueño de construir su casa y lo que implica una resignación en la recaudación de la Intendencia de Salto, en pos de dar una señal de incentivo para la construcción de viviendas en modalidad de cooperativas.
Esto es un aporte con una visión social que se toma como iniciativa desde el Gobierno Departamental y que desde la Junta, con el apoyo de las tres bancadas se viene dando su aprobación. Sabemos que hay que seguir profundizando las políticas de acceso a la vivienda como un derecho elemental para el desarrollo pleno.
Es por eso que como presidente de esta comisión, junto con sus integrantes, vamos a seguir profundizando en la búsqueda de soluciones y alternativas para el apoyo a este tipo de políticas públicas como lo es el apoyo a las cooperativas de viviendas para garantizar el acceso a las mismas.
No solo estamos en conocimiento de la alta demanda que hay en nuestro departamento y por sobre todo de jóvenes, que sueñan con su propio hogar, sino también de la situación de deuda que existen en complejos de viviendas y que se debe encontrar en el Estado un respaldo y una orientación para subsanar esta situación.
Muchas gracias, señor presidente. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 1º, se pone en consideración. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 2º es de orden. 
Pasamos al punto 
2.2.2.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR TASA  
			PERMISO EDIFICACIÓN COOP. COVIAGUI 3,  PADRÓN 
			N.º 36.887. (ASUNTO N.° 347/2021).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pone en consideración el Artículo 1º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 2º es de orden. 
Pasamos al punto
2.2.3.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.PU.ES, TASA  PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN 
			N.º 37.617. (ASUNTO N.° 348/2021).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pone en consideración el Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 2º es de orden. 
Pasamos al punto
2.2.4.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO  A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.JO.TE., TASA  PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN 
			N.º 37.343. (ASUNTO N.° 349/2021).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pone a consideración el Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 2º es de orden.
Pasamos al punto
2.2.5.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO EXONERAR A ARÍSTIDES 
			CARBALLO, PAGO CONTRIBUCIÓN INMOBILIARIA 
			PADRÓN N.º 127. (ASUNTO N.° 389/2021).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pone a consideración el Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 2º es de orden.
Pasamos al punto
2.2.7.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO  A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.COM., TASA  PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN 
			N.º 37.113. (ASUNTO N.º 391/2021).
SEÑOR ROCCA.- Por una cuestión de orden, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR ROCCA.- Faltó votar el 2.2.6, si no me equivoco; por una cuestión de orden, primero deberíamos votar ese.
Simplemente como detalle, gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Pasamos entonces a considerar el punto
2.2.6.- PROYECTO DE RESOLUCIÓN, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO REAJUSTE DE CRÉDITO 
			DEL AÑO 2021 AL 01/05/2021. (ASUNTO N.° 390/2021).
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- Simplemente por una cuestión de forma.
En la carátula de esto que vamos a votar ahora, no especifica exactamente, creo que no queda muy claro a qué se refiere; sí cuando vamos al Resuelve, a la resolución que vamos a estar votando.
Digo porque allí se autoriza a la Intendencia de Salto, esto que estamos diciendo. Pero, en realidad, lo que es, es el reajuste del crédito del año 2021, del 1/5/2021, expediente de la Intendencia de Salto a los efectos del dictamen respectivo en relación a los reajustes informados por la Intendencia de Salto; es el envío, al Tribunal de Cuentas, de esto. Digo porque simplemente quería dejarlo claro ya que me parece que, en la carátula, no queda bien especificado lo que queremos votar.
Simplemente eso, gracias.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Que me corrijan desde la mesa, pero la resolución que se va a votar, es: Junta Departamental de Salto resuelve: Remitir al Tribunal de Cuentas…
A los efectos prácticos, es lo que va a suceder, y fue lo votado y acordado en la propia comisión de estudio.
SEÑOR MARZIOTTE.- Está claro, pero allí dice “autorización a la Intendencia de Salto”, del crédito; a ver, dónde es que está…se lo voy a leer.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se lo repito.
Dice: Proyecto de Resolución autorizando a la Intendencia de Salto reajuste de crédito del año 2021 al 01/05/2021.
SEÑOR MARZIOTTE.- Creo que, lo que falta ahí, es decir el envío al Tribunal de Cuentas sobre esto. Es simplemente una cuestión de forma, nada más.
SEÑOR ROCCA.- ¿Me permite?
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- A modo aclaratorio, si me permiten.
Una cosa es lo que la intendencia solicita, que es correcto, la autorización para hacer el ajuste, la cuestión administrativa. 
Lo que se creyó pertinente, desde la comisión, es que, antes de hacer la aprobación a la propia intendencia, pase primero por el Tribunal de Cuentas, volverá un informe y, luego, en la propia junta departamental se discutirá y se votará el “autorícese” a la Intendencia de Salto.
Por eso la diferencia de textos. Porque, en realidad, lo que se cree conveniente y de orden, es que el Tribunal de Cuentas dé su perspectiva  sobre si está todo correcto, los números, ellos darán su dictamen, y, en base al dictamen, las bancadas después tendrán su posición sobre si autorizan o no autorizan. Simplemente eso como aclaración.
Es correcto que estén distintos los textos porque en realidad son dos procedimientos. Nosotros, lo que votamos es mandar al Tribunal de Cuentas para saber su opinión y así tener la resolución final.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Si están de acuerdo, pasamos a votar en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Ahora pasamos a votar el Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (27 en 28)
El Artículo 2º es de orden.
Pasamos al punto
2.2.7.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO  A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.COM., TASA  PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN 
			N.º 37.113. (ASUNTO N.º 391/2021).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 2º es de orden.
Ahora ingresamos en los temas que fueron incluidos.
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO SOCIAL Y GÉNERO
PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
		DEPARTAMENTAL EL MES DE SETIEMBRE/2021 COMO 
		“MES DE LA DIVERSIDAD”.
SEÑORA FUSCO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Buenas noches, señor presidente; si me permite, me gustaría decir unas palabras.
Los integrantes de la Comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género, en las últimas semanas tuvimos la visita de representantes de la Coordinadora de la Diversidad. Una Coordinadora que trabaja y busca la ampliación de los derechos de las personas pertenecientes a la comunidad LGBT.
En esas diferentes reuniones que tuvimos, los integrantes de la Coordinadora nos comentaron las actividades que ellos desarrollan a lo largo del año, y, sobre todo, las actividades que desarrollan en el mes de setiembre, que es el “Mes de la Diversidad”. La más conocida –creo yo- es la Marcha por la Diversidad pero claramente no es la única ya que la Coordinadora trabaja por concientizar a la sociedad y por promover los derechos de los integrantes de los diferentes colectivos. Nos invitaron a participar y apoyar las diferentes actividades.
Y también se dio una instancia, creo yo que fue muy enriquecedora para todos los integrantes de la comisión, porque tuvimos la oportunidad de saber sobre sus vivencias, sobre lo que les pasa en su día a día. Y fueron cosas que van de sencillas a no tan sencillas, desde tener dificultades para poder hacer uso de los baños públicos, en muchos casos recibiendo agresiones. 
Y, un tema que es importante: es la dificultad que tienen, estas personas, para poder conseguir trabajo, sobre todo las personas trans.
Creo que nosotros, como ediles, tenemos la responsabilidad de apoyar todo este tipo de actividades que promuevan el respeto y que nos lleven a vivir en una sociedad que sea más justa para todos.
Tal vez declarar el mes de setiembre como el mes de la Diversidad de interés departamental, no va a cambiar las realidades de estas personas ni el día a día, pero sí estoy convencida de que vamos a poder aportar nuestro granito de arena, vamos a poder dar un pasito más para construir una sociedad en la que se acepten a todos sus integrantes, una sociedad que sea justa y que no discrimine a nadie.
Creo que es lo que buscamos con esto, y estamos invitando a todos los compañeros ediles a votar.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Ahora pasamos al
INFORME DE LOS SEÑORES EDILES QUE ASISTIERON AL
CONGRESO DE EDILES REALIZADO EN MINAS (LAVALLEJA)
Tiene la palabra la señora edila Nilda Díaz López.
SEÑORA DÍAZ LÓPEZ.- Buenas noches, señor presidente, señoras y señores ediles y funcionarios de la junta.
En esta Comisión de Cultura del Congreso de Ediles, se recibió un proyecto de la Junta Departamental de Flores, referente a un proyecto cultural “Bailemos” cuyo objetivo general es brindar clases de tango, folclore y candombe a niños, adolescentes y adultos mayores del departamento de Flores, desde una perspectiva de promoción de salud.
Sobre el mismo, se aconseja: elevar el proyecto referenciado a la Comisión Nacional de Cultura, al Congreso de Intendentes y a distintas juntas departamentales.
El proyecto “Bailemos” fue creado por la sicóloga e intérprete de tango de la Escuela de Formación Artística del Sodre, Florencia Quintana. El mismo está enfocado en niños, adolescentes y adultos mayores. El interés principal es brindarle a la población distintas propuestas que promueven hábitos saludables, desde la expresión corporal, abarcar la mayoría de etapas de desarrollo evolutivo, radica en la importancia que tiene la danza para todos los sujetos independiente de la edad que tengan. 
Cabe destacar que se han realizado diferentes estudios que demuestran que danzar mejora la salud abarcando áreas cognitivas, sicomotrices, emocionales, afectivas y sociales.
Se utilizará el tango como patrimonio cultural en nuestro país, será el articulador de otras propuestas integrales como la dinámica de cambio de roles, exploración del espacio, investigación del propio cuerpo, habilitar imaginación, atención, memoria, equilibrio, toma de decisiones individuales y grupales. Promover espacios de investigación creativos y expresivos, además, se enseñará folclore y candombe, y se abrirán instancias para que los alumnos elijan los géneros que les gustarían trabajar y hacerlo en forma grupal.
Estos proyectos, señor presidente, quisiera entregarlos a la mesa para que sea entregado a la comisión de Cultura de nuestra junta y para que se lo hagamos llegar al director de Cultura de la Intendencia de Salto, señor Pablo Ferreira Pintos. 
Tengo dos proyectos que los alcanzo a la mesa que lleguen a estos dos lugares; está muy bueno y muy lindo el proyecto.
Gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Por una cuestión de orden, y quizás un error mío, me advierten de taquigrafía que el proyecto de la comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género, se votó solo en general, faltando votar en particular.
En consideración el Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
En consideración el Artículo 2º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 3º es de orden.
Ahora sí, tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Nosotros participamos de esta nueva jornada del Congreso Nacional de Ediles, en este caso, de la Mesa Permanente y sus comisiones asesoras. 
Nosotros en la comisión de Deporte, como lo informamos en la anterior sesión que participamos en Maldonado, estuvimos trabajando con temas que tienen que ver con el fútbol infantil.
Decíamos en la anterior que estábamos tratando un proyecto que tiene que ver con la iluminación de canchas de fútbol infantil, un proyecto que tiene la financiación a través de un convenio entre UTE y el Ministerio de Industria Energía y Minería, donde se está iluminando una cancha por departamento, es un proyecto piloto, que además tiene la participación de Onfi, que es la Organización del Fútbol del Interior Infantil, y que ese proyecto piloto abarca a diez canchas en una primera instancia, todavía no se ha culminado con ese proyecto piloto, la intención era hacerlo más rápido en el tiempo pero producto de la pandemia, entre otras cosas, se fue atrasando. 
Y en este marco recibimos en la comisión de Deporte en Minas al presidente de Onfi quien nos estuvo informando al respecto de este tema. 
Lo que nos manifestó es eso, que todavía no se ha terminado con este proyecto que es piloto y que tiene que ver con diez canchas. El departamento de Salto no tuvo ese beneficio en esta primera etapa, pero que estará seguramente dentro de lo que será la próxima etapa que comenzará, probablemente, el próximo año, y que seguramente tenga algunos cambios. 
Este proyecto tiene que ver con un convenio en general –decía recién- entre UTE, el Ministerio de Industria, Onfi y las intendencias que aportan desde poner las columnas, hacer un trabajo que tienen que hacerlo en campo, en ese momento, y que seguramente algunas diferencias traerá el próximo y que la intención es también que el presupuesto se agrande y pueda abarcar a más cantidad de canchas de baby fútbol, sobre todo las más carenciadas de nuestro país. Abarca seiscientos cincuenta clubes Onfi, para que se hagan una idea a nivel país, entonces, es bien importante. Obviamente que diez canchas es muy poco así que estamos trabajando en ese tema.
La próxima etapa de la comisión de Deporte tiene como objetivo recibir a la Secretaría Nacional de Deportes que, además, de hablar de este tema hablaremos de otros temas que tienen que ver con los lineamientos generales de las políticas del deporte de aquí a los próximos años.
Y, como lo hacemos siempre, como lo dijimos en la anterior oportunidad, se recibe al director de Deportes de la intendencia, donde se concurre, en este caso fue en Minas, hablamos de algunas políticas que allí se están implementando y de qué manera se está trabajando. Vemos allí –esto va como opinión personal-  diferencias entre cómo se maneja un departamento y otro, sobre todo en cuanto a la cantidad de inversión, la cantidad de funcionarios que destinan.., digo comparando sobre todo en las últimas dos –Maldonado y Lavalleja- con diferencias que son importantes, pero cada uno tratando de aportar desde ese lado en el deporte.
No quiero terminar sin destacar algo que me parece bien importante, que lo destacamos en la anterior oportunidad, pero esta vez quizás tuve la oportunidad de tener más diálogo y compartir más cosas, el relacionamiento, pese a las diferencias que tenemos y que vamos a seguir teniendo tanto con Marcela, como con la presidenta, con Carolina, como con Nilda y, por supuesto, Gabriel, además de los funcionarios de la junta, creo que hace a la unión de una junta que, obviamente, por diferencias políticas a veces tenemos diferencias, pero que cuando vamos a trabajar en temas que nos unen a todos y en este caso en representación de toda la junta departamental, lo hacemos de muy buena manera siempre, y quiero destacar esto. 
Simplemente eso, muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Marcela da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
El Congreso de Ediles volvió a sesionar desde el 27 al 29 de agosto en Minas, Lavalleja, y esta edila participó en la comisión de Descentralización y Desarrollo.
Allí se nos informó acerca de las reuniones que ha mantenido la Mesa Permanente ante la comisión de Asuntos Municipales de la Cámara de Diputados respecto al proceso de institucionalización del Congreso Nacional de Ediles. Se nos traslada que el diálogo ha prosperado y que hay consenso de todos los partidos que tienen representación parlamentaria para concretar este planteo que  tiene larga data.
A nivel parlamentario se está estudiando la figura del Congreso de Ediles para poder llegar a una resolución.
En nuestra comisión, además, se recibió al encargado del área de Descentralización de la Intendencia de Lavalleja, señor Darío Amado. Se tomó conocimiento del oficio remitido por la Junta Departamental de Maldonado referente a democracia, descentralización y participación, y nosotros solicitamos que se envíe a esta junta departamental para ser analizado.
También se resolvió cursar invitación a la Coordinadora General de Descentralización del área de la OPP, señora María de Lima, para la próxima reunión que va a ser en el mes de setiembre en Colonia, y trajimos en esta oportunidad como tarea el relevamiento sobre los mecanismos de participación ciudadana que hay en el departamento en el período 2020-2025. Este trámite estamos empezando a relevar.
Y nos queda pendiente, que yo informaba en el informe anterior, el análisis comparado sobre la situación que vive el comercio local debido a la pandemia y es que no han llegado los insumos de todos los departamentos como para que esta comisión pudiera comparar y contrastar la situación a nivel nacional.
Simplemente informar de esto.
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		Y en particular, me gustaría dejar constancia del trabajo realizado en la comisión de Legislación y Reglamento, a la cual también asistió el señor edil Gabriel Silva. En esa comisión se trató el proyecto de decreto de prohibición del uso y exposición de pirotecnia sonora, que fue remitido desde esta Junta Departamental de Salto a esa comisión, en la cual me gustaría dejar asentado de cuál fue el trámite que se le dio.	Sobre el mismo proyecto se sugiere a la Mesa Permanente del Congreso Nacional de Ediles: “Se solicite a las diferentes juntas que 	ya han legislado sobre el tema, manden sus decretos y, a su vez, se solicite una reunión de esta asesora con la comisión parlamentaria que esté tratando dicho tema”. Allí fueron manifestadas las reuniones que se han estado realizando en la capital con ediles sobre este tema,  y se sugiere, en este sentido, convocar a ediles a poder participar en lo que es a nivel nacional, ya que se viene trabajando por una regulación en este tema.
		También adhiero a las palabras de los señores ediles que me precedieron con respecto al buen desarrollo y confraternidad que hemos desarrollado en el Congreso Nacional de Ediles junto con todos los partidos políticos que están presentes allí.
		Nada más. Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
		No habiendo más informes, se pone a consideración si son satisfactorios los informes brindados por los señores ediles.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
		Como último punto del orden del día:
DESARCHIVAR EL ASUNTO N.° 670/16 SOBRE CREACIÓN 
DEL MUSEO DEL DEPORTE, RECONOCIMIENTO A DEPORTISTAS DEL DEPARTAMENTO.
		SEÑOR TRINDADE.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Lucas Trindade.
		SEÑOR TRINDADE.- Muchas gracias, señor presidente.
		Si me permite, quisiera fundamentar por qué pido que se desarchive el asunto.
		Salto, a lo largo de toda su trayectoria, ha sido y sigue siendo un gran gestor de muchos deportistas reconocidos  a nivel nacional y  a nivel  internacional más que nada.
		Durante todos estos años se han hecho muchos homenajes a deportistas, pero creo que hay que dar un paso más allá de eso, y para que esto siga trascendiendo y que los deportistas que han pasado durante todo este largo tiempo por el departamento, no sean olvidados. Deberían tener un lugar físico donde puedan ser homenajeados adecuadamente, que vayan, por ejemplo, los nuevos estudiantes, gente de otros departamentos, y puedan reconocer toda esa labor de los deportistas que han pasado por el  departamento. Y a su vez yo creo que sería un punto nuevo turístico para el departamento. Para que se pueda trabajar en la comisión y después sea remitido a la intendencia.
		Gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
		Siendo la hora veintiuna y treinta y nueve minutos y no habiendo más temas, se levanta la sesión de hoy.
		(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TREINTA Y NUEVE MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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